

记者 | 司林威

2022年即将过去，一向暴涨暴跌的比特币也交出了一份“动荡”的年终答卷。

12月22日，根据Wind数据，2022年开年至今，在全球大类资产表现中，比特币以64.79%的跌幅位列倒数第一，而在2021年，比特币则以57.16%的涨幅排名正数第一。这当中，“FAAMMG”（Facebook、Microsoft、Amazon、Google、Apple、Netflix）这六只美股科技龙头与比特币表现最为相似，整体以48.87%的跌幅排名倒数第二。

截至发稿前，比特币的价格维持在16829美元附近，而今年1月1日比特币的价格是47722美元。如果以该价格计算，比特币年初至今跌逾3万美元，重回2020年11月的水平。

而在比特币暴跌的过程中，几只与之相关的黑天鹅事件贯穿前后。

第一个是特斯拉在2022年减持了大部分比特币持仓。该公司曾在2021年2月披露，已向比特币投资15亿美元。2021年第一季度，特斯拉出售了2.72亿美元的比特币资产，其账面上的比特币价值约为13.3亿美元，但此后再未出售过比特币。

除特斯拉外，LUNA、三箭资本、FTX等数个加密项目和公司的暴雷使得行业处于高度动荡中，投资者的信心遭受巨大打击。

今年5月，名为“LUNA”的项目代币价格突然暴跌至“归零”，引发行业和大盘震动。该项目由韩国人Do Kwon创立，是一个知名的算法稳定币项目。在崩溃前一个星期，LUNA的代币价格达到了90美元。由于算法机制存在漏洞，短短几天内，该项目最终灰飞烟灭，比特币也一举跌破3万美元。

LUNA的暴跌间接导致一家知名对冲基金三箭资本最终资不抵债，并宣布破产。6月，比特币价格跌破2万美元，惨烈的市场导致了各种连环清算。连踩数雷的三箭资本被要求追加保证金，最终因求助无门而选择破产。根据相关信息披露，三箭资本欠下35亿美元的债务。

到了7月，特斯拉也减记了75%的比特币持仓。特斯拉财报显示，其比特币资产已缩水至2.18亿美元。不过，特斯拉CEO马斯克称，出售比特币是为了改善公司现金状况，但出售加密货币“不是对比特币的裁决”，并强调对未来增持比特币持开放

态度。

11月份，加密巨头FTX的突然倒塌更是引发全球关注。由前华尔街交易员Sam Bankman-Fried (SBF) 创立的交易平台FTX和加密做市商Alameda在短短三年内成为行业的头部巨头。但外界发现，这两家姊妹公司之间存在大量内幕交易，遂引发了挤兑危机。短短数日内，无法应对提款潮的FTX宣布破产，其创始人SBF最终锒铛入狱，并在近日被引渡至美国。

除了行业本身持续动荡外，宏观层面的美联储为抑制高通胀的激进加息策略也影响了比特币的走势。

从3月至今，美联储共计加息7次，累计加息425个基点，最终将联邦基金利率目标区间上调到4.25%-4.50%，到达2008年国际金融危机以来的最高水平。在今年的3月和5月，美联储分别加息25个基点和50个基点，6月、7月、9月和11月连续4次加息75基点，为40年来的首次。随着美国通胀水平见顶回落，美联储在12月的年内最后一次议息会议上放缓了加息幅度，加息50个基点。